
  

Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 23. April 2021 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Verurteilungen von Deutschen und Ausländern in Mecklenburg-Vorpommern 
seit 2010 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Zur Beantwortung der Kleinen Anfrage dienen die Auswertungen der Strafverfolgungsstatistik. 

Diese wurde in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2001 eingeführt, sodass statistische Daten 

erst ab diesem Zeitpunkt zur Verfügung stehen. Für das Jahr 2020 liegen noch keine Ergebnisse 

der Strafverfolgungsstatistik vor. 

 

 

 
Laut „Welt am Sonntag“ (Ausgabe vom 21. März 2021) stieg die Zahl der 

Verurteilungen von Ausländern im Jahresvergleich von 2010 und 2019 

bundesweit um insgesamt 51 Prozent. 

 
1. Wie hat sich nach Kenntnis der Landesregierung die Zahl der in 

Mecklenburg-Vorpommern verurteilten Personen in den Jahren 2000, 

2005, 2010, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019 und 2020 entwickelt (bitte 

insgesamt sowie getrennt nach Deutschen und Ausländern unter 

Angabe des relativen Anteils der Ausländer an allen Verurteilten aus-

weisen)?  

Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung insbesondere mit 

Blick auf die ausländischen Verurteilten?  

 

 

 

Zur Antwort der Frage wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. 
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Jahr Verurteilte darunter Ausländer Relativer Anteil (in Prozent) 

2005 22 300 2 328 10,44 

2010 17 928 915 5,10 

2015 14 711 1 498 10,18 

2016 13 975 1 626 11,64 

2017 14 014 1 906 13,60 

2018 13 800 2 047 14,83 

2019 14 455 2 344 16,22 

 

Die Landesregierung weist darauf hin, dass den Gerichten und Staatsanwaltschaften die 

Strafverfolgung unabhängig von der Staatsangehörigkeit des Täters obliegt. 

 

 

 
2. Wie verteilt sich nach Kenntnis der Landesregierung die Zahl der 

Verurteilten nach Landkreisen oder kreisfreien Städten in den Jahren 

2019 und 2020 (bitte je Landkreis oder kreisfreie Stadt die Zahl aller 

Verurteilten angeben sowie die Anzahl der verurteilten Ausländer und 

deren prozentualen Anteil an allen Verurteilten)? 

 

 

 

In der Strafverfolgungsstatistik wird die Anzahl der Verurteilten nicht nach Landkreisen und 

kreisfreien Städten unterteilt. Die händische Durchsicht aller in Betracht kommenden 

Verfahrensakten würde einen Aufwand begründen, der mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 

der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen 

Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist. Allein für die Jahre 2019 und 2020 

müssten jeweils mehr als 100 000 Vorgänge ausgewertet werden. 

 

 

 
3. Was waren in den Jahren 2000, 2010, 2015, 2019 und 2020 nach 

Kenntnis der Landesregierung die sieben häufigsten Arten von Straf-

taten, für die Deutsche und Ausländer jeweils verurteilt wurden (bitte 

jeweils die Anzahl der Verurteilten tabellarisch mit ausweisen)? 

 

 

 

Im Rahmen der Strafverfolgungsstatistik werden zum einen die Verurteilungen nach 

Hauptdeliktsgruppen ausgewiesen, in denen jeweils die dazugehörigen Straftatbestände 

zusammengefasst sind. Zum anderen werden die Verurteilungen nach den einzelnen 

Straftatbeständen ausgewiesen. Dabei handelt es sich inzwischen um mehr als 630 einzelne 

Straftatbestände. Eine entsprechende Auswertung der Daten nach den sieben häufigsten Arten 

von Straftaten, für die Deutsche und Ausländer jeweils verurteilt wurden, bedürfte 

jahrgangsweise einer händischen Auswertung sämtlicher Straftatbestände jeweils für die 

verurteilten Deutschen und Ausländer. 
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Die vorbezeichnete händische Auswertung der statistischen Daten würde demnach insgesamt 

einen Aufwand begründen, der mit der aus Art. 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner 

Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 

 

Vor diesem Hintergrund wird auf nachfolgende Übersichten Bezug genommen, in denen die 

Anzahl der verurteilten Deutschen und Ausländer nach Hauptdeliktsgruppen ausgewiesen 

werden. 

 

   Verurteilte nach Hauptdeliktsgruppe 
  

 2010 2015 2019 

Verurteilte nach Hauptde-

liktsgruppen insgesamt  

StGB §§ (in der 

Fassung von 2019) 
17 824 14 648 14 378 

I. Straftaten gegen den 

Staat, die öffentliche 

Ordnung  

80-168, 331-357, 

ohne 142 

620 503 582 

II. Straftaten gegen die 

sexuelle Selbst-

bestimmung  

174-184f 125 171 182 

III. Andere Straftaten gegen 

die Person, außer im 

Straßenverkehr  

169-173, 185-241a, 

ohne 222, 229 

i.V.m. 

Verkehrsunfall 

2 494 2 003 1 837 

IV. Diebstahl und 

Unterschlagung  

242-248c 2 864 2 349 1 902 

V. Raub und Erpressung, 

räuberischer Angriff auf 

Kraftfahrer 

249-255, 316a 242 155 133 

VI. Andere Vermögens- 

und Einkommens-

delikte; 

Urkundendelikte  

257-305a 4 878 3 906 3 695 

VII. Straftaten im 

Straßenverkehr  

StGB/StVG 5 001 3 911 3 971 

VIII. Straftaten nach anderen 

Bundes- und 

Landesgesetzen  

Andere ohne 

StGB/StVG 

1 600 1 650 2 076 
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Verurteilte Ausländer nach 

Hauptdeliktsgruppe 
  

 2010 2015 2019 

Verurteilte nach Hauptde-

liktsgruppen insgesamt 

StGB §§ (in der 

Fassung von 2019) 
912 1 496 2 334 

I. Straftaten gegen den 

Staat, die öffentliche 

Ordnung  

80-168, 331-357, 

ohne 142 

22 23 46 

II. Straftaten gegen die 

sexuelle Selbst-

bestimmung  

174-184f 5 10 20 

III. Andere Straftaten gegen 

die Person, außer im 

Straßenverkehr  

169-173, 185-241a, 

ohne 222, 229 

i.V.m. 

Verkehrsunfall 

82 156 238 

IV. Diebstahl und 

Unterschlagung  

242-248c 256 437 471 

V. Raub und Erpressung, 

räuberischer Angriff auf 

Kraftfahrer 

249-255, 316a 11 8 21 

VI. Andere Vermögens- 

und Einkommens-

delikte; 

Urkundendelikte  

257-305a 172 237 443 

VII. Straftaten im 

Straßenverkehr  

StGB/StVG 201 383 676 

VIII. Straftaten nach anderen  

Bundes- und 

Landesgesetzen  

Andere ohne 

StGB/StVG 

163 242 419 

 

 

 
4. Was waren in den Jahren 2000, 2010, 2015, 2019 und 2020 nach 

Kenntnis der Landesregierung die sieben häufigsten Staatsangehörig-

keiten bei verurteilten Ausländern (bitte jeweils die Zahl der Verur-

teilten tabellarisch angeben)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachfolgenden Übersichten verwiesen. 

 

Verurteilte Ausländer insgesamt 2010: 915 

darunter die sieben häufigsten Staatsangehörigkeiten 

Polen 308 

Russische Föderation 47 

Armenien 44 

Türkei 43 

Ukraine 31 

Irak 25 

Vietnam 23 
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Verurteilte Ausländer insgesamt 2015: 1 498 

darunter die sieben häufigsten Staatsangehörigkeiten 

Polen 481 

Russische Föderation 111 

Rumänien 53 

Ukraine 47 

Türkei 45 

Litauen 44 

Armenien 39 

 

 

 

Verurteilte Ausländer insgesamt 2019: 2 344 

darunter die sieben häufigsten Staatsangehörigkeiten 

Polen 590 

Syrien 284 

Ukraine 121 

Rumänien 113 

Litauen 81 

Russische Föderation 71 

Afghanistan 60 

 

 


